

雲南民國日報副刊之一

會址雲南府景虹街里仁巷十四號

南雲世界語運動
UNIANA
ESPERANTO
MOVADO

郵票郵	本市每期半分
錢票國幣	代洋局
全年市元二元	國內兩期一分
每期一角二角	九五分
	國外四期五分
	報郵費須先交

總發行：雲南省世界語學會

目錄

世界語主義與國難

響應

廣東、連平、獨愛羣同志來函

國內一世界一消息
上 漢世界語學會來函

特
載

一、中國世界語函授學社來函

學會與會員

二、劉樹德同志來函

世界語主義與國難

澤
歸

學會覆秋鏡

深

本會辦事處雲南省昆明西關街

國勢垂危，外侮日亟，有識者每謂國患由來已漸，非一朝一夕之故。諺云：「木必先腐而後生虫，國必自伐而後人伐。」溯我國自清季道咸以後，卽江河日下，一蹶不振。雖中間歷經鴉片戰役，以及庚子甲午諸役，割地賠款，貽喪權威，國之羞，無如狂瀾既倒，難挽頽風，是以鼎革後二十餘年，國勢之頽唐衰弱如故，民生之貧困凋敝如故，而社會之惡劣，人心之險惡亦且過之，致令敵寇恣意逞強而莫敢禦，兵敗城陷，危在旦夕，此事實具在，

無庸諱言。愛國者每責領袖人物及執政者任意施行，不準情理，實爲腐階。以至在下者率相效尤，甚至變本加厲，愈出愈奇，此蓋皮毛之見也。愚國謂民之缺乏知覺及認識錯誤，實爲根本原因。何謂缺乏知覺？即一般人腦筋中所具備之知識能力太幼稚單薄，知識階級者佔全民之成分太少，個人力量及少數力量極難施展，多數民衆均在濛混狀態中生活，不知身外爲何物。換言之即教育太不普及，至於已受教育之份子，多因中心思想不健全，易爲

藏館書圖平北立國

外物所感動，于是本性爲之轉移

爲中心，消除種族地理強弱種種

，捨去良知而發生種種惡念，夫

儒墨講中庸兼愛，釋老言慈悲道

德、成爲精神事明之宗主，吾國

在漢唐數代，人天循此而不敢忽

視，上下競求，國體逐臻隆盛，

在今日言，時代應潮流改進，現

實生活，固不能捨物質文明而專

重精神。惟幾多事端，無限擾攘

，俱源於道德人心之沒落，苟欲

救亡亟應由此入手，然後一切方

有辦法。

世界語主義，純以道德良知

響 應

廣東，連平，馮愛羣同志來函

親愛的錢秋同志

這是我第一次給你的信——

因爲我喜歡和你通訊，所以才寫

寄 廣東連平大街立記號轉便安

我誠懇地等待你的覆信。

貴會的刊物我既看過了，看

後知你在雲南世界語運動之份子

中爲最努力者，令我十分欽佩！

在貴會會刊二十六期的國際

世界語學者向中國同志徵求通訊

的回應由普及全民教育着手，注

意高等專門教育，消極方面，人

人應認識世界語主義之價值，體

彙誌欄中看到德國的斯祝塞君徵

求通訊關於藝術，文學，詩歌，

世界史之研究，俄國的勃元士米

其君欲作風景畫片，郵花，照片

等之交換，我極願一試，但是不

事方有濟也。

國內世運消息

上海世界語學會來函

敬啓者本會自去年一二八滬變，全部被毀後，停頓將及一載

。現經諸同志多方努力，已於一月一日起，正式辦公本會事業，

如綠光雜誌，世界語書店，及圖

關心本會，用特奉告，並希

知道他們原文的通訊處，請你開示於我，並你自己的通信處。

我們這連平縣是廣東全省文

化最落後的地方，它有很多奇怪

的風俗，在以後的信裏，我想寫

點給你看。寫到這裏就將此信作

個結束。謹致

綠色的敬禮！

你的連平的同志

馮愛羣啓

素知

指示協助為幸。此致

雲南世界語學會

一九零八年創始上海世界語

學會

雲南世界語學會謹啓

二月十三日

特 載

一、中國世界語函授學社來函

雲南世界語學會諸位先生：

前承 貴刊第二十期刊登

敝社徵收學員一則，敝社深表感

謝。惟內有「社長盛國成先生」

一項，係

貴會自動添加，與實情不符。蓋

敝社組織為委員制，從無社長其

人，且恐將來引起誤會，為特函

請

貴會更正。並聲明「社長盛國成

先生」字樣，實係

貴會誤加，以免未來糾紛為荷。

此請！

台安

中國世界語函授學社啓

上海世界語學會現已正式恢

復。雲南方面如有吾語消息或刊

物，請隨時賜寄。

茲查去年十月二十五日第二

十期雲南世界語運動上，列有中

國世界語函授學社廣告，社長為

盛國成先生云云。

查盛先生為本會函授學校責任教

員，從未與該社發生任何關係。

請

大函，關於敝刊第二十期，揭載

貴社徵收學員一則，內有「社長

盛國成先生」一項，係貴會前出

版股主仕張本元同志，自動加者

，既經

貴社申明，查與實際不符，自應

依照更正，除將

大函及覆文刊登外相應函覆請煩

二、上海世界語學會來函

鏡秋先生：

台祺

一九零八年創始上海世

界語學會啓世字第四十

一號 一月二二日

張鏡秋覆書

上海世界語學會執事同志惠鑒，

茲查去年十月二十五日第二

十期雲南世界語運動上，列有中

國世界語函授學社廣告，社長為

盛國成先生云云。

查盛先生為本會函授學校責任教

員，從未與該社發生任何關係。

請

大函，敬悉種切，敝會刊物現在

已出版至三十二期，早經通知發

行股按期奉上不識曾否邀及

靈寶；最近敝會早班已發展至第

五班；該班人數，共計七八十人

，茲將始業式攝影一幀奉上，希

請代為宣傳；至為感荷，至敝刊

大函及覆文刊登外相應函覆請煩

中國世界語函授學社廣告一則。

內有社長盧國成一項，係敝會前任出股主任張本元同志，自動添加者。前接中國世界語函授學社來函詢問，當已照樣裁答，并刊入敝刊發表矣。務請轉達。

盛先生為感！敬兩奉達，敬頤籌祺。

鏡秋上言二月二十一日

學會與會員

一、盧祥榮同志來函

親愛的各位同志：

不幸的我，因調押郵車不得不按時上課，而受教了！這是我平生最抱憾的一件事，增加了我生活史上的一个大創痕。

我對於世界語的起源，歷史，目的，及同志努力的經過，在刊物

上領略了一點。我曉得它是和和平的工具，大同主義的響導……世界人類的保姆……它在我們邊避的雲南，雖然是幼稚的很，最近的將來，我相信它能

受人，崇拜，敬仰，而認為不可須臾離的學校科目……

我雖然肉身離開學會的教室，不得和親愛的各學員相會，靜盼張先生的諄諄講解，但我的靈魂兒

，已圍繞了世界語的四週，我是不能一刻忘記他，和一刻不研究它的，若是可能的話，我當時刻予以精神上物質上的襄助，為各同志效力，促他蒸蒸日上，達到

為人類謀幸福，促世界於大同一目的才是我為會員的責任啊！

學生劉樹德謹啓

案盧劉兩位同志來函，均已一一裁答，僅由鏡秋明片奉

覆，未存底稿，故未將覆書

郵局收發處會員盧祥榮

啟二月四日

上領略了一點。我曉得它是和

和平的工具，大同主義的響導……

世界人類的保姆……它

在我們邊避的雲南，雖然是幼稚的很，最近的將來，我相信它能

受人，崇拜，敬仰，而認為不可須臾離的學校科目……

我雖然肉身離開學會的教室，不得和親愛的各學員相會，靜盼張先生的諄諄講解，但我的靈魂兒

，已圍繞了世界語的四週，我是不能一刻忘記他，和一刻不研究它的，若是可能的話，我當時刻予以精神上物質上的襄助，為各

同志效力，促他蒸蒸日上，達到

為人類謀幸福，促世界於大同一目的才是我為會員的責任啊！

學生劉樹德謹啓

案盧劉兩位同志來函，均已一一裁答，僅由鏡秋明片奉

覆，未存底稿，故未將覆書

郵局收發處會員盧祥榮

啟二月四日

鏡秋老師：

本會刊物二八二九兩期，均已收到，閱讀之下，殊覺快然！

但因生入會期遲，在二八期以前之會刊，一期俱未收到，此種情形，於昨星期日早課畢之暇，曾

面陳吾

師懇為補發，俾悉前刊我語之各

種言論及其一切詳情，但歷此兩星期餘，尙未接讀，此慕仰之私衷，未克一日釋也，不以是物投

郵否，或被失於綠衣，亦未可知

也深望吾師勞神一示，籍慰皇

梅，不甚感盼！生每欲拜府，一賞歐西諸學者所饋各種珍物，並識雅教，俾開茅塞於萬一！然不知吾師日間何時，方能有空

一餘不贅，敬候

中國世界語書店啓十二月廿一日
中國世界語書店成立

刊入。特此附誌

逕啓者奉上敝店出版之「世界」月刊創刊號一份，敬請貴刊主子以刊載，曷勝盼待！此致

雲南世語學會

中國世界語書店啓十二月廿一日

中國世界語書店近為普遍宣傳世界語起見，特出版「世界」月刊一

種該刊創刊號業已出版。內容有文藝選譯，科學新語，國外通信

，國內外世界語運動消息，世界語出版界展望，初中級講座，翻譯研究等，頗為豐富，且附有銅版多幅，尤覺精美，堪稱世界語

者之好讀物，即不諳世界語者讀之，亦頗感興味。該刊創刊號印三千份，贈閱各界函索附郵一分即寄。該書店暫附設於上海同

孚路大中里十二號中國世界語函授學社內，通信處為上海郵箱二

七四號云。